

天山焕新颜 丝路著华章

——新疆维吾尔自治区成立70周年发展成就综述

新华社记者 李自良 曹志恒 于涛

20世纪50年代，库尔班·吐鲁木大叔想要骑着毛驴上北京看望毛主席的佳话传遍神州大地。历经旧社会苦难的库尔班大叔当时可能不会想到，70年后，乡亲们下午从县城乘飞机出发，晚上就能到达北京。

曾需数月艰难跋涉的旅程，如今一日可达。这正是新疆维吾尔自治区成立70周年来发展的一个缩影。从百废待兴到百业兴旺，从闭塞边陲到璀璨明珠，新疆的变迁堪称一部波澜壮阔的史诗。

党的十八大以来，新疆各族干部群众沿着习近平总书记指引的方向，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标，紧扣铸牢中华民族共同体意识这条主线，书写了一个又一个跨越式发展的奇迹。新时代的新疆，团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好，展现出一幅欣欣向荣、充满活力的美好画卷。

西部边疆日新月异

新疆，这片占陆地国土面积约六分之一的地区，历来长路难行。新中国成立之初，新疆的公路总里程仅有3000多公里，且路况极差。曾在新疆交通运输厅工作近40年的退休干部黄维回忆：“人们要出远门得先坐驴车走土路，再坐汽车在戈壁上颠簸……”

如今的新疆大地上，一张四通八达的公路交通网早已铺开。截至2024年底，全疆公路总里程达到23万公里，其中高速（一级）公路突破1.2万公里，所有具备条件的建制村都通了硬化路和客车。

2024年12月30日，世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道全线贯通。经此穿越阻隔新疆南北的天山峻岭，仅需20多分钟。今年底，乌尉高速全线将实现通车，届时乌鲁木齐到库尔勒的驾车时长将从7小时缩短至3小时。

现代农业、物流园、冷链基地……一座座

产业新地标正在尉犁高速沿线加快布局。天山南麓，年产4万吨鲜奶的新疆瑞源乳业有限公司正扩建仓储车间，准备开通新的鲜奶配送专线。公司负责人于瑞红说：“这条高速公路开通后，企业预计一年可节省1500万元运输成本。”

70年栉风沐雨，新疆在交通、电力、水利、通信等领域重大基础设施建设实现从无到有、从弱到强的历史性转变，为经济社会高质量发展奠定坚实基础。党的十八大以来，新疆立足资源禀赋，服务国家大局，为保障国家能源、关键矿产和粮食安全等作出积极贡献。

2025年6月10日，哈密—重庆±800千伏特高压直流输电工程投产送电，仅用7毫秒就能把新疆电能送至重庆。依托已建成的“三直两交”5条外送通道，“火水风光”多能互补，新疆外送电量连续5年突破千亿千瓦时，“点亮”全国22个省区市。

2024年，新疆粮食总产466亿斤，粮食单产跃居全国第一。而在新中国成立之初，新疆粮食总产量仅为110万吨，人均口粮不足200公斤。

打造亚欧黄金通道和向西开放桥头堡、国家能源资源战略保障基地、全国优质农牧产品供给基地……在国家的大力支持下，新疆各族人民抢抓机遇，团结拼搏，在经济高质量发展道路上乘势而起、蹄疾步稳。

民生福祉持续提升

2024年1月23日，新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震。家住震中地区的热合曼·阿不都热依木回忆：“那场地震发生在凌晨，幸亏安居房没倒，家里人都没事。”

新疆地处欧亚地震带，实现安居，是关系到人民群众生命财产安全的头等大事。2004年，新疆实施农村抗震安居工程建设，重点解决农村居民住房的抗震问题。得益于这项惠民政策，热合曼一家在2009年告别老旧的土坯

房，住进了45平方米的砖混结构抗震安居房。

为让更多群众安居、宜居，2011年新疆农村安居工程建设全面实施。2017年，热合曼一家再迁新居，80平方米安居房里上下水、电采暖配套设施齐全，让他觉得“住得安心、住得舒服”。截至2024年底，新疆累计建成农村安居工程273万户。

热合曼经历的住房变化背后，是新疆为提升民生福祉的持续努力。近年来，新疆每年将一般公共财政预算支出的70%以上用于保障和改善民生，聚焦教育、就业、医疗等群众关切，解决急难愁盼问题，让发展成果转化为各族群众的获得感、幸福感、安全感。

教育事业全方位发展。2024年，新疆九年义务教育巩固率达到99%以上，高于全国平均水平。南疆阿克苏、喀什、和田地区和克孜勒苏柯尔克孜自治州实行从幼儿园到高中15年免费教育。2024年新疆有普通高校63所，较2012年增加24所。

就业规模持续扩大，收入稳步增长。就业人员总数从2012年的1246万人增加至2024年的1391万人。2024年，城镇居民人均可支配收入42820元、农村居民人均可支配收入19427元，比2012年分别增加23801元和12551元。

卫生健康服务体系健全优化。截至2024年，新疆各级各类医疗卫生机构超过1.9万家，卫生健康系统人员总数达到31.46万人，人均预期寿命从1949年的30岁提高到2024年的77岁。

漫漫沙海边，新疆筑起数千公里绿色屏障，为各族群众守护生活家园；巍巍昆仑下，新疆建成现代产业园，为各族群众提供致富机会……党的十八大以来，新疆坚持以人民为中心推进各项事业发展，贯彻落实富民兴疆，老百姓的钱袋子鼓起来了、日子美起来了。

民族团结谱写新篇章

在乌鲁木齐市天山区固原巷社区的“百家

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其源泉。

2014年5月，第二次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记深刻指出：“我们要结合新疆形势充实和完善党的治疆方略，坚持长期建疆，多管齐下，久久为功，扎实做好打基础利长远的工作，为社会稳定和长治久安打下坚实基础。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深化对治疆规律的认识和把握，形成了新时代党的治疆方略，“长期建疆”作为其中重要组成部分，始终指引着新疆着力夯实执政根基，持续增强发展动力，不断丰富人才来源。

坚持建强基层，夯实长期建疆执政根基

今年2月，南疆阿克苏地区，新疆维吾尔自治区林草局13个工作队的100余名工作队员完成2025年驻村工作轮换交接，这是新疆驻村干部接续奋斗、建强基层的缩影。

2014年启动驻村工作以来，全疆数以万计的机关干部下到基层、住到村里。党员、干部深入基层、深入群众，组织体系和工作力量直达基层，既充实了基层一线力量，更夯实着长期建疆的执政根基。

一支驻村工作队派下去，把一批当地干部培养起来。从建设“五个好”标准化规范化党支部到本乡本土党组织书记人选培养储备，从驻村干部与村干部结对帮带到健全完善村级组织运转机制，各族干部为打造“永不工作的队伍”接续奋斗。

抓基层、打基础始终是稳疆安疆的长远之计和固本之举。今年，乌鲁木齐市等地通过全面建立乡镇（街道）履事项清单等为基层减负赋能。乌鲁木齐市沙依巴克区红庙子街道工委委员安永红欣喜地说：“现在履职边界清晰了、权责关系理顺了，基层干部有了更多时间精力练就‘铁脚板’，走家串户为民服务。”

谋长远之策 行固本之举

——完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略之长期建疆篇

新华社记者 张晓龙 杜刚 孙哲

近年来，新疆多地发展新时代“枫桥经验”解决群众的急难愁盼问题。昌吉回族自治州吉木萨尔县在社区举办“近邻奶茶会”，把问题摆在家门口，邻里共商共议，激发了社区活力，形成矛盾纠纷多元调解化解模式。

目前，新疆各地正通过深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，深化拓展整治形式主义为基层减负成效，把基层党组织建设成为服务群众、维护稳定、反对分裂的坚强战斗堡垒，让党的旗帜在每一个基层阵地上高高飘扬。

坚持对口援疆，增强长期建疆发展动力

在江西省对口援疆帮扶下，克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县水投实验室于今年9月正式具备43项国标检测能力，告别过去检测水样要送到外地的历史，有效保障高原群众饮水安全。

自2010年新一轮对口援疆工作启动后，中央部委及北京、上海、广东等19个省市携手助力新疆社会稳定和长治久安，一批批援疆干部人才接力奉献，一个个援疆项目落地见效，有力增进了长期建疆的发展动力。

天山南麓，克孜勒苏柯尔克孜自治州江苏实验中学里，一块实时数据大屏幕清晰展示着学校本科达线率连续三年跃升的轨迹——从72.51%，到89.08%，再到93.08%。成绩背后，是教育援疆从校舍改造、教育改革到管理创新的全方位支撑。

教育援疆夯实了发展根基，产业援疆为地方经济注入持续动力。去年底，在福建省对口支援下，呼图壁电子商务科技产业园正式启用，助推新疆特色奶制品、肉制品销往全国各地，是产业援疆助力乡村振兴的生动案例。

在医疗健康领域，援疆工作守护着每一个生命。两个多月前，和田地区一名罹患罕见“皮罗序列征”的危重婴儿，在天津援疆专家和后方团

队跨越数千公里的生命接力下成功获救，是医疗援疆的生动写照。

党的十八大以来，19个援疆省市累计安排援疆资金超2000亿元（含兵团），援疆资金总量80%用于县及县以下基层、80%用于改善民生，有效助力了受援地经济社会高质量发展。

坚持扎根西部，丰富长期建疆人才来源

中石油新疆油田公司采油二厂内，阮思雅和团队正继续改进多参数复杂报警趋势和组态系统优化等工作，将逐步完成百口间抽井的自动起抽功能。

“既然选择扎根边疆，选择了石油行业，就要交出一份满意答卷！”2020年，阮思雅等118名中国石油大学（北京）克拉玛依校区毕业生，选择留在新疆基层工作。

党中央和自治区党委始终教育引导广大青年扎根边疆、扎根西部，有效丰富了长期建疆的人才来源。

近年来，自治区党委和政府还设立100亿元人才发展基金，实施“天山英才”培养计划、“天池英才”引进计划等，让青年人才在新疆安身、安心、安业。2022年来，新疆已培养引进1万余名高层次人才。

广大青年在改善民生、促进发展、巩固边疆长治久安中担当重任。扎根新疆6年时间，北京大学博士毕业生余倩带领当地农牧民打造服装产业链深加工和葡萄仓储保鲜区。使上千人实现就近就业。现为乌恰县乌恰镇党委书记的余倩说：“希望我的努力能让老百姓的生活越来越好。”

在新时代的奋斗征程上，新疆各族群众正以智慧与汗水续写长期建疆的辉煌篇章，让天山南北迈向更加生机勃勃的未来。

（新华社乌鲁木齐9月19日电）

新疆持续为国加“油”争“气”

新华社记者 顾煜

九月中旬，准噶尔盆地，新疆吉木萨尔国家级陆相页岩油示范区内，石油工人操作整齐排列的压裂车、紧盯智能化生产平台、忙碌在钻机声轰鸣的井架之间，寻找着“藏在石头缝里的石油”。同一时刻，在塔克拉玛干沙漠的茫茫沙海中，在我国最大超深油气生产基地——中国石油塔里木油田，一台台高耸林立的钻机加快向地球深部挺进，唤醒地下数千米的油气资源。

“三山夹两盆”的新疆，山山有金铜铁、盆盆有煤油气。70年来，新疆始终为国加“油”争“气”，为端牢能源饭碗贡献“新疆力量”。1953年，我国原油年产量只有43.5万吨，只能满足社会需求的三分之一。1955年10月29日，克拉玛依一号井喷出工业油流，新中国第一个大油田——克拉玛依油田诞生。

能源是国民经济的命脉，石油和天然气作为战略资源，关乎国计民生和国家安全。数据显示，1955年，新疆原油产量3.29万吨，天然气882.4万立方米。克拉玛依油田的钻机轰鸣划破

“深地”领域的重大突破。

当前，随着我国中浅层油气资源勘探开发进入中后期，向地球深部挺进已成为保障我国能源安全的重大战略任务。我国深层、超深层油气资源量达671亿吨，超过总量三分之一，勘探开发潜力巨大。

“超深层已成为我国油气资源增储上产的主阵地。”塔里木油田企业首席专家王春生介绍，近年来，塔里木油田深地油气勘探开发持续突破，关键核心技术体系的自主攻关能力不断提升，累计完钻8000米以深井占全国50%以上，找到的超深层油气储量占全国的四分之三，超深油气年产量达2047万吨，成为我国最大超深油气生产基地。

自克拉玛依一号井喷涌出第一股工业油流以来，70载春秋，新疆石油人一次次冲破“不可为”的桎梏，突破油气勘探开发技术的壁垒，端稳筑牢能源饭碗，挺起我国能源脊梁。

（新华社乌鲁木齐9月21日电）

结的“石榴籽”抱得越来越紧。

向西开放动能澎湃

乌鲁木齐国际陆港区里，铁轨纵横交错，龙门吊繁忙工作，中欧班列整装待发。从这里出发，中国制造的产品2天抵达哈萨克斯坦，8天抵达俄罗斯，16天抵达荷兰，国际大通道快捷高效。

随着共建“一带一路”倡议的深入实施，地处亚欧大陆腹地的新疆，在对外开放大格局中的独特区位优势越发凸显。抓住发展机遇，新疆全力推进铁路网、公路网、航空网和商贸物流网建设，一个东联国内、西挽欧亚，支撑国家向西开放的综合立体交通网加速形成。

自乌鲁木齐天山国际机场航站楼启用以来，乌鲁木齐国际航空枢纽的“含金量”日益凸显。新疆民航航线达595条，25条国际客运航线通达17个国家和地区，“东西成扇、疆内成网”的航线格局已经形成。

借力中国（新疆）自由贸易试验区建设的东风，新疆外贸亮点突出。2024年，新疆进出口总额4341.6亿元，连续3年跨越3个千亿台阶。

在霍尔果斯口岸联检大厅，哈萨克斯坦商人努尔别克说：“现在用手机智能软件报关，通关只要3小时，比10年前快8倍。”这种效率提升源于自贸试验区的制度创新：实施“铁路快通”“抵站直装”等改革，推出“智慧口岸”建设方案。

新疆维吾尔自治区人民政府有关负责同志表示，新疆将大力推动“一港、两区、五大中心、口岸经济带”建设，不断深化与共建“一带一路”国家特别是上合组织国家、中亚国家的经贸合作，扎实推进口岸建设三年行动，努力打造我国向西开放的桥头堡。

从昔日的“边远地带”到如今的开放前沿，新疆作为丝绸之路经济带核心区的枢纽地位日益显现，持续展现“亚欧通衢”的新图景。辽阔疆域，冉冉腾升……

展望未来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新疆各族儿女将坚定不移走中国特色社会主义道路，真抓实干扎实推进新时代党的治疆方略落地生根，为新疆开创更加美好的明天！

（新华社乌鲁木齐9月21日电）

关于长期无人认领遗体的认领公告

贵港市民政局现对近年来长期存放在贵港市殡仪服务有限责任公司（贵港市福泰园殡仪馆）的22具无人认领遗体进行认领公告。自公告之日起30日内仍无人认领或认领人拒不办理火化手续的，由贵港市殡仪服务有限责任公司（贵港市福泰园殡仪馆）根据《广西壮族自治区殡葬管理条例》和《贵港市人民政府办公室关于印发

〈贵港市无人认领遗体处理暂行办法〉的通知》（贵政办规〔2021〕5号）等相关规定，依法火化遗体。

联系单位：贵港市福泰园殡仪馆

联系电话：0775-4566044

附件：无身份信息特殊遗体明细表

贵港市民政局

2025年9月19日

附件：

无身份信息特殊遗体明细表

序号	收殓时间	逝者姓名	性别	年龄	接运地址	备注
1	2023/2/21	无名白骨	不详	不详	木梓红朗村	无姓名无人认领
2	2023/11/6	无名氏	不详	不详	南江红砖厂码头	无姓名无人认领
3	2024/1/10	无名氏	男	不详	南江码头	无姓名无人认领
4	2024/5/8	无名氏	不详	不详	武乐东津码头	无姓名无人认领
5	2024/6/1	无名氏	不详	不详	武乐水石村长其岭屯	无姓名无人认领
6	2024/7/1	无名氏	女	不详	港北区东苗大桥附近	无姓名无人认领
7	2024/7/3	无名氏	不详			